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INTRODUCTION
Le projet RESTORE constitue l’un des projets du programme 
PROFEEL. Ce projet piloté par le CSTB vise à soutenir le déve-
loppement de solutions de rénovation innovantes et répli-
cables pour la maison individuelle. La plupart des solutions 
étudiées dans ce projet s’appuient sur des techniques non 
courantes et leur utilisation dans des projets de rénovation 
est de la responsabilité des entreprises qui les mettent en 
œuvre. 
Le présent document à destination des artisans se focalise 
sur la mise en œuvre de certains gestes de rénovation extraite 
d’une gamme de solutions développées par l’un des six grou-
pements (appelé également équipe de conception RESTORE) 
ayant été sélectionnée et accompagnée dans le cadre du 
projet RESTORE. La gamme de solutions complète est décrite 
dans un guide technique consultable sur le site Pro'Réno.

https://www.proreno.fr/resultats?text=guide+technique+RESTORE


OBJECTIF  
DE CE GUIDE
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L’objectif de ce guide est de fournir un 
ensemble d’informations sur la mise en 
œuvre des solutions techniques développées 
par l’équipe de conception BLAU dans le 
cadre du projet RESTORE et décrites sous la 
forme de gammes dans le guide technique 
associé. Pour le dimensionnement de la 
solution, il convient de consulter le guide 
technique correspondant à la solution. 

Sans prétendre être exhaustives, les 
informations contenues dans ce guide  
ont pour but de fournir une base technique  
la plus fiable possible en vue de faciliter 
l’appropriation de la solution Elément’R  
par d’autres acteurs de la construction.  
Le présent guide se limite à la description de 
la mise en œuvre de certaines combinaisons 
de lots (gestes de rénovation) développées 
dans le cadre du projet RESTORE par  
l’équipe BLAU.

Le présent guide contient en particulier 
les éléments d’information suivant :    
● Les conditions préalables à la pose en
mettant l’accent sur le phasage des travaux
● Les moyens humains et matériels
nécessaires
● Les étapes clés et illustrés de la mise
en œuvre
● Les points d’attentions particuliers liés
à la mise en œuvre.

Bien que prenant la forme d’un calepin  
de chantier, le présent guide n’en a pas 
le statut. Les images ne sont pas 
contractuelles.

https://www.proreno.fr/documents/restore-guide-technique-solution-elementr
https://www.proreno.fr/documents/restore-guide-technique-solution-elementr
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DOMAINE 
D’APPLICATION
Les conditions d’application des solutions dont la mise en 
œuvre est décrite dans le présent guide sont détaillées dans 
le guide technique établi dans le cadre du projet RESTORE 
par l’équipe Elément’R. Il convient de s’y référer avant de 
mettre en œuvre les solutions décrites ci-après.

https://www.proreno.fr/documents/restore-guide-technique-solution-elementr
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2.1. ZONE D’APPLICATION
Le système vise les bâtiments situés en :
● Zone 1 à 3 au sens de la NF EN 1991-P1-4 par rapport à l’exposition au vent.
● Zone sismique 1 et 2 définie par la norme NF EN 1998-1 (Eurocode 8).
● Climat de plaine (altitude < 900 m).

2.3. LISTE DES SITUATIONS TRAITÉES
La mise en œuvre de 2 bouquets de travaux de rénovation est décrite dans  
le présent guide : ITE-MUR et MENUISERIE à l’aide de modules préfabriqués 
et manuportables selon les 2 situations initiales requérant le remplacement 
ou non de la menuiserie. 

2.2. MAISONS VISÉES

 B2.2  Maison Courant-Lemaître 
Maison jumelée ou en bande (1955-1965) 

 B2.1  Maison Courant-Lemaître 
Maison autonome (1955-1965) 

https://www.proreno.fr/documents/maison-courant-lemaitre-jumelee-ou-en-bande-b22-fiche-restore
https://www.proreno.fr/documents/maison-courant-lemaitre-jumelee-ou-en-bande-b22-fiche-restore
https://www.proreno.fr/documents/maison-courant-lemaitre-autonome-b21-fiche-restore
https://www.proreno.fr/documents/maison-courant-lemaitre-autonome-b21-fiche-restore
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 FIGURE 1  Interface étudiée

MENUISERIE/ITE 
Elément’R

MENUISERIE/ITE 
Elément’R

Situation traitée

Remplacement des menuiseries  
associé à un coffre de volet roulant

Conservation des menuiseries, des volets battants 
existants et mise en œuvre Elément’R
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REMPLACEMENT  
DE LA MENUISERIE 
ET MISE EN ŒUVRE  
ELÉMENT’R
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 FIGURE 2  Schéma du complexe après remplacement 
des menuiseries et pose d’Elément’R

1. Paroi existante
2. Équerre base avec raidisseurs
3. Grille anti-rongeur
4. Caisson Elément’R
5. Patte d’assemblage
6. Tasseaux bois + bande EPDM
7. Panneau de revêtement
8. Bavette aluminium laqué
9. Pièce d’appui menuiserie
10. Dormant
11. Ouvrant
12. Store avec feutre sur lame finale
13. Coffre de volet roulant isolé
14. Couvertine

EXT. INT.

Lot non
concerné

3
2

4

5

7

8

6

1

9
10
11

12

13

14

EXT.

INT.

Situtation traitée



GUIDE MISE EN ŒUVRE – Elément’R 1 1

3.1. PHASAGE DES TRAVAUX

Découpe des nez d’appuis  
de fenêtre maçonnés existants 

Définition de la largeur  
de recouvrement d’isolant prévu 

sur la menuiserie (>25 mm)

Définition de la prise en charge 
du découpage des nez d’appuis 

maçonnés

Définition de l’habillage de l’appui 
de fenêtre et de sa hauteur de 

remontée contre la traverse basse 
de menuiserie (non-obstruction 

des trous d’évacuation)

Protection des menuiseries

Pose des caissons et du bardage

Pose de la bavette d’habillage de 
l’appui de fenêtre, des butées et 

arrêts puis de la couvertines

Reprise des fissures et traversées 
sur l’enduit (étanchéité à l’air)

Pose d’une mousse imprégnée de 
désolidarisation sur les menuiseries

LOT MENUISERIE LOT ELÉMENT’R

Prise de côtes du tableau 
au nu extérieur

Scan 3D de la façade 

Commande des habillages

Mise en place  
des finitions intérieurs* 

Action possiblement réalisée  
par un artisan spécialisé selon 
souhait du maître d’ouvrage

Commande des menuiseries 
et du coffre 

Fabrication des caissons  
suite à la génération du bon 
de commande des caissons  

par le configurateur 

Pose des menuiseries et du coffre 
avec calfeutrement étanché  

à l’eau et à l’air

ÉLÉMENTS DE  
COORDINATION 

ENTRE LOTS

Optionnel
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3.2 LOT MENUISERIES
Pour les conditions minimales, l’acceptation du gros œuvre, la logistique  
et les équipements, la description des matériaux utilisés, les équipements 
de protection, les accessoires liées à la pose et dépose des menuiseries.

Pour en savoir plus
Consultez le guide 
RAGE (154 pages – nov 2014)

Pour en savoir plus
Consultez le Calepin de chantier  
(62 pages – Juillet 2017)

https://www.proreno.fr/documents/menuiseries-exterieures-avec-une-isolation-thermique-par-lexterieur-neuf-et-renovation
https://www.proreno.fr/documents/fenetres-avec-isolation-thermique-par-lexterieur
https://www.proreno.fr/documents/menuiseries-exterieures-avec-une-isolation-thermique-par-lexterieur-neuf-et-renovation
https://www.proreno.fr/documents/fenetres-avec-isolation-thermique-par-lexterieur
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3.2.1 Étapes principales de mise en œuvre

Etape 0. État existant

 FIGURE 3  État initial avant changement des fenêtres (coupe verticale et horizontale)

EXT.

EXT.

INT.

INT.

Étape 1. Dépose des volets battants

 FIGURE 4   Dégondage des volets battants existants

Étape 2. Découpe ou dévissage des gonds 
des volets battants  

 FIGURE 5  Suppression des gonds en façade
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Étape 3. Dépose des ouvrants et quincailleries

 FIGURE 6  Dégrippage ou découpe ponctuelle  
des paumelles ou charnières

Étape 4. Dépose des dormants : découpe 
éventuelles, arrachage sans dégradation  
des tableaux 

 FIGURE 7  Découpe éventuelle ou arrachage  
des dormants

 FIGURE 8  Suppression de l’appui de fenêtre  
en surplomb

Étape 5. Sciage des appuis existants  
à la disqueuse

 FIGURE 9  Remise en état du mur support  
et baie au besoin

Étape 6. Vérification de l’état du support

 FIGURE 10  Reconstitution d’un rejingot

Étape 7. Reconstitution de rejingot  
et calfeutrement

  ● La dépose d’une fenêtre existante 
implique une reprise des habillages 
intérieure.
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Étape 8. Pose du coffre et de la nouvelle 
menuiserie

3.2.2. Réception de l’ouvrage fini, entretien et usage

 FIGURE 11  Livraison lot menuiserie

EXT. INT.

EXT.

INT.

Pour en savoir plus
Consultez le PV Réception  
travaux - Pro’Réno

Pour en savoir plus
Consultez le Calepin de chantier  
(62 pages – Juillet 2017)

https://www.proreno.fr/documents/fiche-pv-reception-travaux-menuiseries-exterieures-fenetres
https://www.proreno.fr/documents/fiche-pv-reception-travaux-menuiseries-exterieures-fenetres
https://www.proreno.fr/documents/fenetres-avec-isolation-thermique-par-lexterieur
https://www.proreno.fr/documents/fenetres-avec-isolation-thermique-par-lexterieur
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3.3. LOT Elément’R
3.3.1. Conditions générales 

3.3.2. Conditions spécifiques

Prévoir un scan 3D de la façade (avant changement des menuiseries)  
pour anticiper la commande de matériel pour la réalisation des caissons 
standards et sur mesure.

Relevé géométrique de  
la façade existante (scan 3D, 

points de mesure)

Configuration paramétrique 
avec 3 modules standards 

(minimum 80 % d’une façade)

Édition de la liste des modules 
nécessaires à l’ouvrage : 

préfabrication des modules 
(stock possible) 

 FIGURE 12  Processus

Préalable : scan 3D

Pour en savoir plus
Consultez le Calepin de 
chantier - Procédés d’ITE 
par bardage ventilé

   l  NEUF l  RÉNOVATION

CALEPIN DE CHANTIER

PROCÉDÉS D’ISOLATION 
THERMIQUE EXTÉRIEURE  
PAR BARDAGE VENTILÉ
PANNEAUX HPL ET FIBRES-CIMENT  
SUR MAÇONNERIES ET BÉTON

JUILLET 2025

https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00710/cc_procede-ite-bardage-ventile-neuf-reno_9juillet2025.pdf&id=753&page=1&title=Calepin+de+chantier+-+Proc%C3%A9d%C3%A9s+d%27ITE+par+bardage+ventil%C3%A9&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/calepin-de-chantier-procedes-dite-par-bardage-ventile-09-07-2025.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00710/cc_procede-ite-bardage-ventile-neuf-reno_9juillet2025.pdf&id=753&page=1&title=Calepin+de+chantier+-+Proc%C3%A9d%C3%A9s+d%27ITE+par+bardage+ventil%C3%A9&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/calepin-de-chantier-procedes-dite-par-bardage-ventile-09-07-2025.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00710/cc_procede-ite-bardage-ventile-neuf-reno_9juillet2025.pdf&id=753&page=1&title=Calepin+de+chantier+-+Proc%C3%A9d%C3%A9s+d%27ITE+par+bardage+ventil%C3%A9&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/calepin-de-chantier-procedes-dite-par-bardage-ventile-09-07-2025.webp
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 FIGURE 13  Exemple de calepinage proposé par le configurateur paramétrique sur la typologie B2.2

Stockage et transport des caissons

 FIGURE 14  Préconisation de préparation des caissons préfabriqués

● Isolant coton,
lin, chanvre
particulièrement
sensible à l’eau
● Numéroter
les modules
pour en faciliter
l’identification
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Description des matériaux utilisés

Accessoires liés à la pose des caissons

Vis acier 
galvanisé

Profil d’angle Profilés de finition en 
périphérie de fenêtres et 

portes

Grille anti-rongeur

Cornière avec 
raidisseur 

La membrane 
d’étanchéité 

biosourcée comprise 
dans la composition 

des caissons

Patte 
de fixation

Accessoires de pose 
et d’ajustement : cales 
permettant la mise à 

niveau des caissons avant 
fixation à la paroi

Équerre de renfort Laine minérale
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Étape 1. Pose des profilés de départ

 FIGURE 15   Fixation de l’équerre métallique 
(au niveau des dalles de planchers)

Étape 2. Repérage de la pose des caissons suivant 
les plans fournis par le configurateur

 FIGURE 16  Traçage et repérage de la répartition 
des caissons

Étape 3. Mise en place de la première 
rangée de caissons

Lot non
concerné

Equerre
+ raidisseurs

EXT. INT.

3.3.3 Étapes principales de mise en œuvre

Lot non
concerné

Caisson
Element'R

EXT. INT.

 FIGURE 17  Deux points de fixations visées 
en partie haute
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Étape 3. Mise en place de la première 
rangée de caissons

Étape 4. Mise en œuvre des caissons

 FIGURE 19  Superposition et emboîtement 
des caissons

Lot non
concerné

EXT. INT.

 FIGURE 18  Désaffleurement des parties latérales  
en OSB accueillant les raidisseurs de l’équerre basse

● La gestion désaffleurement dû
aux raidisseurs est nécessaire.

● Préservation de l’intégrité
des rainures et languettes.
● Contrôle des irrégularités et
des résidus susceptibles d’altérer
l’emboîtement.
● Vérification de la bonne qualité
de l’emboîtement et de l’alignement
des modules.
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Étape 5. Calfeutrement et finitions, pose 
d’isolants complémentaire éventiel dans les 
vides périphériques

 FIGURE 20  Calfeutrement au niveau du volet roulant 
et appuis de fenêtres

Lot non
concerné

Complément
isolant

Pièce d'appui

EXT. INT.

Étape 6. Pose des supports de bardage

 FIGURE 21  Fixation des supports de bardage 
au droit des montants structurels des caissons

Étape 7. Fixation de la grille anti-rongeur

 FIGURE 22  Fixation de la grille anti-rongeur

Lot non
concerné

Complément
isolant

Pièce d'appui
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 FIGURE 23  Fixation des lames de parement 
ou des plaques de parement avec vis inoxydable

Lot non
concerné

Tasseaux bois

Panneaux
revêtement

EXT. INT.

Étape 8. Pose du bardage

 FIGURE 24  Fixation de la grille anti-rongeur

Lot non
concerné

Tasseaux bois

Panneaux
revêtement

● Vérification de la planéité des caissons 
avant mise en place des bardages.

● Préservation de la lame d’air ventilée
sans obstruction.

Points d’attentions :
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Étape 9. Fixation pièces de finition : équerre en partie haute, jambages, bavette

 FIGURE 25  Équerre de protection et anti-déversement des caissons, bavette, jambage…

Lot non
concerné

Lot non
concerné

Lot non
concerné

Joint désolidarisation
+ lame d'air

Calfeutrement
Ancien rejingot

Pièce d'appui

Calfeutrement
Ancien rejingot

EXT.

EXT.

INT.

INT.
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3.3.3. Points singuliers

3.3.4. Réception de l’ouvrage fini, entretien et usage

 FIGURE 26  Situation dont l’espace restreint entre deux ouvertures ne permet 
pas la mise en œuvre d’un caisson : isolant complémentaire laine minérale  
+ équerre déportée avec tasseau (support bardage)

INT.EXT.

INT.EXT.EXT.

EXT.

INT.

INT.

Pour en savoir plus
Consultez le Calepin de 
chantier - Procédés d’ITE 
par bardage ventilé

   l  NEUF l  RÉNOVATION

CALEPIN DE CHANTIER

PROCÉDÉS D’ISOLATION 
THERMIQUE EXTÉRIEURE  
PAR BARDAGE VENTILÉ
PANNEAUX HPL ET FIBRES-CIMENT  
SUR MAÇONNERIES ET BÉTON

JUILLET 2025

Pour en savoir plus
Consultez le PV Réception 
travaux - Isolation thermique 
extérieur (bardage)

Prévenir les désordres,
améliorer la qualité
de la construction

1/6

https://programmeprofeel.fr
https://qualiteconstruction.com

Je soussigné, Monsieur/Madame ................................................................................................................................................................................... 

agissant en qualité de Maître d’ouvrage (client),

après avoir procédé à la visite des travaux exécutés par l’entreprise ................................................................................................

....................................................................................................................................................................................................................................................................

au titre du marché faisant objet du devis n°................................................................ en date du.............................................................

relatif à des travaux de .........................................................................................................................................................................................................   

à l’adresse ........................................................................................................................................................................................................................................ 

en présence du représentant de l’entreprise : ..................................................................................................................................................... 

déclare que : (cocher la mention utile)

 La réception est prononcée sans réserve.

 La réception est prononcée avec réserves mentionnées dans l’état ci-dessous.

L’entreprise lèvera ces réserves dans un délai de : (inscrire le délai ainsi négocié)

 La réception est refusée – différée pour les motifs suivants

Fait à (lieu) : …………………………………………………………………………………………… Le (date) : …………………………………………………………………………

Signatures
Le maître d’ouvrage (client) L’entreprise

PROCÈS-VERBAL DE RÉCEPTION

ENTREPRISE 

Adresse : 

Tél. :  / Mail :

Site internet : 

https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00710/cc_procede-ite-bardage-ventile-neuf-reno_9juillet2025.pdf&id=753&page=1&title=Calepin+de+chantier+-+Proc%C3%A9d%C3%A9s+d%27ITE+par+bardage+ventil%C3%A9&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/calepin-de-chantier-procedes-dite-par-bardage-ventile-09-07-2025.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00710/cc_procede-ite-bardage-ventile-neuf-reno_9juillet2025.pdf&id=753&page=1&title=Calepin+de+chantier+-+Proc%C3%A9d%C3%A9s+d%27ITE+par+bardage+ventil%C3%A9&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/calepin-de-chantier-procedes-dite-par-bardage-ventile-09-07-2025.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00710/cc_procede-ite-bardage-ventile-neuf-reno_9juillet2025.pdf&id=753&page=1&title=Calepin+de+chantier+-+Proc%C3%A9d%C3%A9s+d%27ITE+par+bardage+ventil%C3%A9&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/calepin-de-chantier-procedes-dite-par-bardage-ventile-09-07-2025.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00215/Fiche+de++R%C3%A9ception+isolation+thermique+par+l%E2%80%99ext%C3%A9rieur+(bardage).pdf&id=191&page=1&title=PV+R%C3%A9ception+travaux+-+Isolation+thermique+ext%C3%A9rieur+(bardage)&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/fiche-de-reception-isolation-thermique-par-lexterieur-bardage.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00215/Fiche+de++R%C3%A9ception+isolation+thermique+par+l%E2%80%99ext%C3%A9rieur+(bardage).pdf&id=191&page=1&title=PV+R%C3%A9ception+travaux+-+Isolation+thermique+ext%C3%A9rieur+(bardage)&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/fiche-de-reception-isolation-thermique-par-lexterieur-bardage.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00215/Fiche+de++R%C3%A9ception+isolation+thermique+par+l%E2%80%99ext%C3%A9rieur+(bardage).pdf&id=191&page=1&title=PV+R%C3%A9ception+travaux+-+Isolation+thermique+ext%C3%A9rieur+(bardage)&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/fiche-de-reception-isolation-thermique-par-lexterieur-bardage.webp
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Situtation traitée

 FIGURE 27  Plan du complexe avec conservation des menuiseries et des volets battants
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1. Paroi existante   
2. Équerre base avec raidisseurs 
3. Grille anti-rongeur 
4. Caisson Elément’R 
5. Patte d’assemblage 
6. Tasseaux bois + bande EPDM 
7. Panneau de revêtement 

8. Bavette aluminium laqué 	
9. Isolant complémentaire rigide
10. Dormant 
11. Ouvrant  
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13. Volets battants remployés
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4.1. PHASAGE DES TRAVAUX

Accord sur la largeur  
(> 40 mm) de recouvrement 

d’isolant sur la menuiserie pour 
déterminer les épaisseurs du 

dormant

Accord sur la prise en charge 
du découpage des nez d’appuis 

maçonnés

Accord sur l’habillage de l’appui 
de fenêtre et de sa hauteur de 

remontée contre la traverse basse 
de menuiserie (non-obstruction 

des trous d’évacuation)

Protection des menuiseries

Pose des caissons et du bardage

Pose de la bavette d’habillage de 
l’appui de fenêtre, des butées et 

arrêts puis de la couvertines

Reprise des fissures et traversées 
sur l’enduit (étanchéité à l’air)

Pose des supports de gonds 
de volets battants

Pose d’une mousse imprégnée de 
désolidarisation sur les menuiseries

LOT MENUISERIE LOT ITE-MUR

Prise de côtes du tableau  
au nu extérieur

Dépose soignée des volets battants

Scan 3D de la façade 

Découpe des nez d’appuis de 
fenêtre maçonnés existants

Mise en place  
des finitions intérieurs* 

Action possiblement réalisée  
par un artisan spécialisé selon 
souhait du maître d’ouvrage

Commande des menuiseries Fabrication des caissons  
suite à la génération du bon 
de commande des caissons  

par le configurateur 

Pose des menuiseries  
avec calfeutrement étanché 

à l’eau et à l’air

Pose des gonds volets à visser 
dans les supports

Pose des volets battants  
mis à dimension de l’ouverture

ÉLÉMENTS DE  
COORDINATION 

ENTRE LOTS

Optionnel
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4.2. LOT MENUISERIES CONSERVÉES

4.2.1. Accessoires de vérification de l’état et la de conformité 
de pose des menuiseries conservées

Les menuiseries ayant préalablement été remplacées, il s’agit simplement 
de vérifier la conformité de leur pose et leur bon fonctionnement.

4.2.2. Points d’attentions 

Faire des vérifications 
conformément à la réception 
d’une fenêtre neuve en se 
référerant aux dispositions 
décrites.

Accessoires liés à la pose des caissons

Feuille ou cale 
e friction fine 

Niveau à bulle ou laser 

Anémomètre manuel  
ou détecteur de fuites d’air

Équerre de menuisier 

Clé Allen ou tournevis 

Mètre ruban  
ou télémètre laser 

Pour en savoir plus
Consultez le guide Menuiseries 
extérieures avec une isolation 
thermique par l’extérieur - 
Neuf et Rénovation

https://www.proreno.fr/documents/menuiseries-exterieures-avec-une-isolation-thermique-par-lexterieur-neuf-et-renovation
https://www.proreno.fr/documents/menuiseries-exterieures-avec-une-isolation-thermique-par-lexterieur-neuf-et-renovation
https://www.proreno.fr/documents/menuiseries-exterieures-avec-une-isolation-thermique-par-lexterieur-neuf-et-renovation
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4.3. Elément’R
4.3.1. Conditions générales

4.3.2. Conditions spécifiques 

Se référer au § 3.3.2 de la situation 1.
* Option : dans le cas d’un sciage de l’appui béton en débord des
ouvertures, certains accessoires sont nécessaires :
- Scie à disque diamantée, scie murale ou carotteuse selon l’épaisseur
- Protection anti-poussière et dispositifs d’aspiration.

Pour en savoir plus
Consultez le guide 
RAGE (154 pages – nov 2014)

Pour en savoir plus
Consultez le Calepin de chantier  
(62 pages – Juillet 2017)

https://www.proreno.fr/documents/menuiseries-exterieures-avec-une-isolation-thermique-par-lexterieur-neuf-et-renovation
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00223/Fiche+de++R%C3%A9ception+menuiseries+ext%C3%A9rieures+et+fen%C3%AAtres.pdf&id=199&page=1&title=PV+R%C3%A9ception+travaux+-+Menuiseries+ext%C3%A9rieures+et+fen%C3%AAtres&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/fiche-de-reception-menuiseries-exterieures-et-fenetres.webp
https://www.proreno.fr/pdf?file=https://proreno.fr/storage/media/shares/pdf/00223/Fiche+de++R%C3%A9ception+menuiseries+ext%C3%A9rieures+et+fen%C3%AAtres.pdf&id=199&page=1&title=PV+R%C3%A9ception+travaux+-+Menuiseries+ext%C3%A9rieures+et+fen%C3%AAtres&thumbnail=img/shares/thumbs/mockup/fiche-de-reception-menuiseries-exterieures-et-fenetres.webp
https://www.proreno.fr/documents/fenetres-avec-isolation-thermique-par-lexterieur
https://www.proreno.fr/documents/fenetres-avec-isolation-thermique-par-lexterieur
https://www.proreno.fr/documents/menuiseries-exterieures-avec-une-isolation-thermique-par-lexterieur-neuf-et-renovation
https://www.proreno.fr/documents/fenetres-avec-isolation-thermique-par-lexterieur


GUIDE MISE EN ŒUVRE – Elément’R 3 0

4.3.3. Les étapes principales de mise en œuvre 

Étape 1. Dépose des volets battants

 FIGURE 29  Dégondage des volets battants existants  FIGURE 30  Suppression des gonds en façade

Étape 3. Conservation des volets battants

Étape 2. Découper ou dévisser des gonds 
des volets battants

Étape 4. Calfeutrement en périphérie 
de la menuiserie

 FIGURE 31  Calfeutrement de propreté

EXT.

EXT.

INT.

INT.

 FIGURE 28  État initial avant application du complexe ITE
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Étape 4. Calfeutrement en périphérie de la menuiserie

 FIGURE 32  État de la menuiserie avant application du complexe Elément’R

Étape 5. Pose des profilés de départ

 FIGURE 33  Fixation de l’équerre métallique (au niveau des dalles de planchers)

EXT.

EXT.

INT.

INT.

Lot non
concerné

Equerre
+ raidisseurs

EXT.

EXT.

INT.

INT.

● Préservation de l’étanchéité à l’air
et à l’eau autour des menuiseries.
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Étape 6. Traçage et repérable de la répartition des 
caissons selon le splans fournis par le configurateur

 FIGURE 34  Traçage et repérage de la répartition 
des caissons

Étape 7. Mise en place de la première rangée 
de caissons

 FIGURE 35  Deux points de fixations visées 
en partie haute

 FIGURE 36  Désaffleurement des parties latérales  
en OSB accueillant les raidisseurs de l’équerre basse

Lot non
concerné

Caisson
Element'R

EXT. INT.
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Lot non
concerné

EXT. INT.

Étape 8. Mise en place de la première rangée 
supérieures de caissons superposés

 FIGURE 37  Superposition et emboîtement 
des caissons

Lot non
concerné

Complément
isolant

Pièce d'appui

EXT. INT.

Étape 9. Calfeutrement et finitions, pose  
du retour d’isolant en appui ainsi que dans 
les vides périphériques

 FIGURE 38  Deux points de fixations visées 
en partie haute

● Traitement des jonctions entre module et
tableau de fenêtre (étanchéité, continuité
thermique).

● Vérification de la planéité et de
l’alignement des modules.
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Étape 10. Pose des supports de bardage

 FIGURE 39  Fixation des supports de bardage  
au droit des montants structurels des caissons

Étape 11. Fixation de la grille anti-rongeur

 FIGURE 40  Fixation de la grille anti-rongeur

Lot non
concerné

Complément
isolant

Pièce d'appui

Lot non
concerné

Tasseaux bois

Panneaux
revêtement

EXT. INT.

Étape 12. Pose du bardage

 FIGURE 41  Fixation des lames de parement ou des plaques de parement avec vis inoxydable
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Étape 13. Pose de la bavette

 FIGURE 42  Fixation de la bavette par les ailes et 
le regingot. Et calfeutrement : une couche souple 
pour boucher le faux entraxe Elément’R et mur + une 
couche d’isolant rigide entre la bavette et le tasseau

 FIGURE 43  Fixation des ébrasements sur les parties 
horizontales et verticales. Et dimension minimale à 
respecter entre la bavette et les jambages

Étape 14. Pose des ébrasements – 
encadrement de la baie

Lot non
concerné

 FIGURE 44  Équerre de protection et anti-déversement 
des caissons

Étape 15. Fixation de l’équerre en partie haute 

Étape 17. Possible recoupe des volets battants 
si nécessaire, a adapté en fonction du matériaux 
et de la baie

 FIGURE 45  Rétrécissement des dimensions 
des volets existants

Lot non
concerné

Étape 16. Raccordement et pose des équipements 
des équipements (gouttière, DEP, bouche 
d’extraction…) 
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Étape 18. Fixation des volets battants sur les ébrasements des fenêtres

 FIGURE 46  Fixation des volets battants réemployés

Lot non
concerné

EXT.

EXT.

INT. INT.

4.3.4. Points singuliers 
Se référer au § 3.3.4 de la situation 1.

4.3.5. Réception de l’ouvrage fini, entretien et usage
Se référer au § 3.3.5  de situation 1.



PARTENAIRES PROFEEL

Pouvoirs publics Porteurs Financeurs

Filière bâtiment

DGEC
DHUP

Maîtrises d’ouvrage
 Souscrire une assurance Dommages-ouvrage (DO)  

est obligatoire. Cette assurance préfinance, sans 
recherche de responsabilité, les travaux de réparation 
des dommages relevant de la garantie décennale  
des constructeurs.
 Vérifier que les entreprises missionnées sont bien 

couvertes par leur responsabilité civile décennale  
pour les lots techniques dont ils ont la responsabilité.

Entreprises de construction et maîtrise d’œuvre 
(architectes, BET…) 
 Détenir une assurance responsabilité civile  

décennale pour les lots techniques dont ils ont la 
responsabilité ainsi qu’une assurance responsabilité 
civile professionnelle (RC Pro).
 Pour la mise en œuvre ponctuelle de Techniques  

Non Courantes, se rapprocher de son assureur pour 
déterminer les options disponibles et obtenir une 
couverture adéquate.

Note : d’autres assurances (tous risques chantier,  
RC exploitation…) sont également vivement 
recommandées.

Dans le cadre d’un chantier de construction ou de rénovation, plusieurs assurances  
sont obligatoires ou fortement recommandées, tant pour le maître d’ouvrage que pour  
les entreprises de construction et la maîtrise d’œuvre. 

Pour toute demande d’information  
sur la solution Elément’R 
restore@cstb.fr






